

儿童骨折可以不手术吗？

黄启静

宜宾市中医院 四川宜宾 644000

【中图分类号】 R687

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 07-106-02

对于小孩子来说，轻度骨折是不需要做手术的。骨折是指因外部压力而造成的骨头完整性的破坏或持续的损失，有时还会引起骨头的病变。其主要表现为出血，疼痛，肿胀，活动受限。一般情况下，轻微骨折的预后都比较好，而重度骨折则会造成相应的损伤，甚至危及患者的生命。可以选择手术或外固定。要看骨折的轻重。一般情况下，轻度骨折并不需要做外科手术，而是按照医生的建议，先将骨折处的骨头进行复位，再用石膏固定。但如果是比较严重的骨折，例如开放性骨折，必须在医生的建议下进行手术。最好是带着孩子去医院做 X 射线、CT 检查，然后在医生的指导下进行适当的治疗。儿童在骨骼发育的时期，很有可能会出现骨折。建议父母在日常生活中多注意儿童的运动，防止因过度使用而造成骨折。

1 儿童骨折治疗

目前，小儿肱骨髁上骨折的处理方法有闭合复位、石膏或支具外固定、肘关节三维牵引、闭合复位、克氏针内固定、切开复位、内固定、切开复位、内固定等。近年来，随着临床医师对儿童肱骨髁上骨折的损伤机理及生物力学特征的认识，使其达到更好的功能与外形成为国内外儿童骨科医师研究的热点。

目前临幊上对 Gartland I 型和 Gartland II 型（移位 ≤ 2 mm）的肱骨髁上骨折进行了比较一致的处理，这是由于这两种骨折都是稳定骨折，因此采取了手法复位 + 外固定的方法。患者的前臂向后旋转，屈肘 90 度，并在石膏的辅助下进行大约 4 周的外固定。Gartland II 型（移位 > 2 mm）和 Gartland III 型均为不稳定骨折，应行闭合复位克氏针或切开复位内固定，以闭合手法复位为基本方法，操作方法为：儿童平躺在牵引床上，麻醉起作用后，屈膝屈肘，使肩关节弯曲 90 度，沿轴牵引肱骨，以大拇指按压肘关节，使肘关节向侧面挤压，纠正桡偏、尺偏、移位，然后将肘关节后侧的鹰嘴向前推，其他四根手指环绕肘部，弯曲肘，纠正前、后移位；当远侧骨折块在转动时，如果远侧骨折块在肱肌上移动，则可以从近端到远端进行“挤奶”，从而实现复位目标 124。复位后应对内、外立柱的稳定性及鲍曼角度进行评价，如 Baumann 角度未达标准，应进行肘外翻转再复位。

复位的重点是使骨折端的对位、对线、远折端的转动、侧向和前后位的矫正，利用肘部的屈曲加压来稳定骨折端，但如果过于屈曲，则会使患者肢体的软组织肿胀加重，远端的血循环降低，造成血液循环障碍，骨筋膜室综合症的出现。目前临幊上治疗小儿肱骨髁上骨折的主要方法是闭合复位 + 经皮克氏针固定术^[8]，而在过去的临幊研究中，大约有 2%~5% 的患者会发生克氏针，但目前临幊上对克氏针的置针方法仍然有不同的看法，主要是外侧交叉入针和内侧外交点置针。近年有文献报导，经鹰嘴窝垂直进针法可以降低医源性尺神经损伤的发生率，特别是小儿肘关节肿胀，近年的生物力学研究显示，外交叉置针与内外外交叉置针在屈伸、内翻试验中具有相同的稳定性，而在抗扭上外侧交叉置针则略有不足，但外侧置入三根克氏针与内外侧交叉置 2 枚克氏针固定具有

同等的抗扭力。

为了减少医源性尺神经损伤，提高其稳定性，国际上，国际上都广泛采用三枚克氏外钉内固定。如果有开放性骨折、骨折伴有神经、血管损伤，尤其是复位手术造成的血供不畅，则应采用切开复位内固定。手术时间是非常关键的，应该在 4~5 天之内完成。外科入路有多种方法可供选择，主要有 3 种：外侧、后侧和内侧入路。侧入路是安全的，可以直接观察到骨折位置，而内侧入路是最直接的病理改变，四肢内侧的疤痕更容易被人接受，而后侧入路不能直接观察到前面的软组织病变，而且会有新的疤痕出现。C 型 X 线造影下皮克氏针内固定是目前最主要的治疗方法，这种方法损伤小，美观，术后并发症少，但如果反复复位不满意，手肘血管不畅，需要做手术。

2 儿童骨折护理

小儿骨折要注意的是：一是在医生同意的情况下，尽量保持平衡，在医生同意的情况下，尽量避免自行负重，避免发生骨折。其次，口味清淡，容易消化。另外，要多吃富含钙，蛋白质，维生素和膳食纤维的食品。通常建议鱼，瘦肉，牛奶，鸡蛋和大量的新鲜的青菜和水果。最后，要在医生的指导下进行全面的运动。有时，尽管骨折位置通过固定器固定，但并不表示无法进行功能训练。运动时会有一定的痛苦，这要视骨折的不同部位和严重程度而定。为了更好的康复和更好的维持身体机能，必须遵从医生的指示进行运动。

可采取规范化护理：①卫生保健：儿童由于年幼，自我控制能力差，对治疗的依从性差，同时对治疗也有很大的畏惧心理，因此在实施护理干预时，要有针对性的向患儿和家属解释有关的知识，使他们和他们的家人认识到康复护理干预对于患儿康复的重要意义，进而提高其对于康复护理干预的重视。还要针对孩子的具体情况，制订相应的护理方案；②康复训练：在拆卸儿童石膏之前，要对儿童进行肱二头肌、肱三头肌、伸指总和、曲指总和等运动，以提高小儿肌肉的收缩功能。同时，每天都要让孩子们尽量多的活动手腕，比如用橡皮筋等工具，或者是握紧拳头等，这样才能更好的恢复手腕的功能。在拆除石膏后，以积极锻炼和积极锻炼为主；③物理治疗：儿童每天接受一次蜡疗，并用一块蜡包裹一块蜡布，让孩子的手肘和蜡烛充分接触。在完成康复训练后，用冰块来减轻儿童的肌肉疲劳。

3 结论

肱骨髁上骨折是小儿最常见的一种骨折。随着临幊医生对肱骨髁上骨折的损伤机理及生物力学特征的认识，使小儿肱骨髁上骨折的分类更加完善，更加准确，更加安全、微创、美观的闭合复位经外侧经皮克氏针内固定是当前的主要方法，但同时也要引起重视，掌握好治疗时机，做到精细、严谨。儿童的骨折与成年人的骨折是有区别的，由于儿童的骨骼是在不断的生长和发展，其生理功能会随着年龄的增长而发生改变。儿童的骨头不易发生完全的折断和错位，因此大部分

（下转第 108 页）

重关注宝宝状态表现，在无任何不良反应表现情况下，在做好保暖措施下可快速洗澡，但要避免对穿刺部位进行搓洗。

4.4 接种部位硬结护理

在给宝宝接种疫苗后，注射部位可能会出现硬结情况，家长应用干燥、干净的小毛巾垫在硬结部位，毛巾上放上热水袋进行热敷护理，1天3次，1次10min，如此有助于促进接种部位血压循环，促进硬结组织吸收。

4.5 接种部位红肿护理

在接种疫苗后如果宝宝穿刺部位出现热、痛、红、肿等表现时，考虑存在发炎情况，如果红肿部位区域较小，可自行用碘伏溶液擦拭后，给宝宝患上清洁、柔软衣物，避免宝宝用手抓挠发炎部位，如果发炎表现明显，可带宝宝就医，接受专业医护人员护理。

4.6 皮疹护理

如果宝宝在接种疫苗后出现皮疹反应，家长需为其做好皮肤清洁，并选择棉质衣物，避免用热水、香皂等对皮疹部位皮肤进行清洁，也不要用具有刺激性的止痒药物，同时严禁

给宝宝吃刺激性食物。

4.7 接种卡介疫苗后的护理

在为宝宝接种卡介疫苗后，家长要谨记切勿对穿刺部位进行热敷，不然会对接种效果造成不良影响。如果在完成卡介疫苗接种后的2周-3周，穿刺部位及周围皮肤可能会出现红肿、溃疡表现，但3周后创面会自动结痂、脱落、形成小疤痕，如果溃疡反应严重，会形成脓肿样改变，此时家长应带宝宝就医，严禁自行挤压、切开排脓，不然会影响伤口愈合。

总之，为宝宝进行疫苗接种是为了让他们的身体更加健康结实，以防日后在接触复杂人群时，受到外界因素影响，遇到病毒侵害。虽然在进行疫苗接种后，宝宝可能会出现一定不适表现，但只要家长做好相应准备工作，便可帮助宝宝轻松化解疫苗接种后的各种问题。在日常生活中为了确保身体健康，应积极配合相关医疗部门完成疫苗接种，在疫苗接种后为减少不良因素对药效发挥造成的影响，家长应多给孩子吃一些香蕉、苹果、菠菜等新鲜果蔬，同时多喂宝宝喝水，提高机体代谢功能，如此有利于更好发挥药效，减少不良反应发生。

(上接第102页)

情稳定48小时后，进行康复治疗。

五、如何把握脑出血后康复锻炼的强度？

脑出血后康复锻炼的强度过大或者过于密集。容易加重患者负担进而产生反作用，强度过于松散又无法有效发挥其作用，因此需要对患者进行科学的评估，并坚持循序渐进的原则。一般情况下，脑出血后前两周是再出血的高发期，也是最为危险的阶段，因此，这段时间内的康复强度，尤其是主动康复的强度不宜过大。两周后，可根据生命体征的稳定情况、患者精神状况、再出血风险程度、并发症情况等循序渐进地

调整康复的节奏。不同的患者适合的康复强度不同，但通用的标准为在康复训练过程中不出现明显的心慌、气短、头晕、头痛症状，血压不明显升高、心跳小于120/分，且结束后无明显疲乏感。

脑出血后患者面临着从躯体到精神、从心理到认知、从吞咽到言语等多方面多类型的后遗症，需要高度重视，加强脑出血后的康复训练，以减轻后遗症对患者生活的影响。除了一系列的康复锻炼外，需要注意常见的并发症的处理，如感染、深静脉血栓、褥疮等，同时，应积极控制高血压、糖尿病、冠心病等疾病的病情稳定，提高康复效果。

(上接第103页)

医生的指导和意见，切忌私自停药和更改剂量，在用药过程中若出现不适，也要及时告诉医生，让医生对自己的身体作进一步诊断，避免严重后果的出现。

首先，患者自身在生活中也要随时做好对自我病情的监管，选择合适的血压计，并按照医生的建议来定期测量血压，记录相应的测量结果，以便后续医生对病情疗效的评估和治疗

方案的调整。其次，患者也要做好相应的定期复诊工作，积极接受血压检测和相关检查，及时告知医生任何不适症状和变化，方便医生及时做出判断。最后，由于高血压患者很容易出现心脑血管疾病、肾脏疾病等并发症的情况，所以按时检查患者的心脏功能、肾脏功能等身体各组织器官功能也十分重要，能够帮助患者及时发现并处理相应的并发症，保障自我的身体健康。

(上接第104页)

包括打太极和散步等，这些运动量小，可以防止剧烈运动造成的不良影响，另外，听音乐和旅游等活动，可以愉悦人的心情，使其精神放松，在哮喘预防方面，有着良好的效果。

综上所述为哮喘相关知识，无论是病人，还是医务工作者，在生活和工作中，都要格外注意，积极做好各项护理工作，预防哮喘的发作，让病人远离疾病，早日恢复健康。

(上接第105页)

的可选择性在不断扩增，而毫无节制地饮食背后，则会增加脂肪肝的病发风险，在得不到及时治疗和有效护理的情况下，还会出现并发症（肥胖症、糖尿病、高脂血症、高血压、肝硬化等），从而危及患者的生命健康。因此，脂肪肝的日常

护理极为关键，从饮食、运动、药物选择以及心态的调整方面着手，能够更好地提高护理治疗的效果，帮助患者恢复身心健康，降低脂肪肝病发的可能性，对于保障人们身体健康有着重要的作用。

(上接第106页)

的孩子都无需进行外科治疗。但如果骨折靠近关节，尤其是生长板损伤，则需要外科复位。骨折部位肿胀、畸形及活动受限是儿童骨折的主要表现。血肿在吸收后会有轻微的升高，但是不会超过38度。如果出现开放性骨折，温度升高，则有

可能发生感染。局部疼痛，肿胀，功能失调是骨折最常见的症状。严重的开放骨折或复杂的内脏受伤也会引起休克。如果您的小孩受伤，请立即去看医生，服用适当的药品，并遵照医生的指示。